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A délszláv szolidaritás.
A zágrábi királyi biztosság s a horvát- 

[iTfzági közállapotok szigorúbb ellenőrzése 
rendszeréi.ek hatását most a délszláv szolida- 
iitás tükrében szemlélhetjük. A csehek fel- 
lobba nása az agyongyötöri horvát testvérek és 
a magyar zsarnokság miau szalmalángnak bi- 
-vinvalt. A csehek érdekköréből kieeik a dél­
szláv szolidaritás. Inkább haza, Dalmáciába és 
Isztriába, valamint Laibachba. Belgrádoa he­
lyezik át a horvát képviselők az agitációt. 
Szarajevóba már nem mernek menni, előre is 
iáivá:) a kudarcot es visszautasítás!.

A derék bosnyákok megelégelték a bor­
rá ok kai való szolidaritást, látván, hogv közös 
céljuk nincs. Sőt céljaik és törekvéseik vona­
la: több ponton keresztezik egymást. Boszniá­
ba-: cs Hercegovinában mindinkább kialakult 
a közfelfogás, hogy az annektáit tartományok 
öná.r, önkormányzat' szervezetének békés 
i-.iesztése telel meg legjobban a két tartó- 
meny érdekeinek. Egyaránt ellenzik tehát a 
bosnyákok a beolvasztás politikáját, akár azon 
r dón történnék meg, hogy a kél tartomány 
tgyenlöképen felosztatnék Ausztria és Ma­
gyarország között és a két állam területébe 
Deaebeleztetnék, akár pedig akként, hogy Bosz­
nia egy nagyobb délszláv nép és terüiettömb 
részesévé tétetnék és egy uj állami egységnek, 
a irializmusnak részét alkotná. Bosznia és 
Hercegovina önállóságot és önkormányzatot

kíván és követel. Ebben a tekintetben pedig 
sem Budapesten nincs akadály. Szerajcvő pe­
dig nem gravitái sem Zágráb, sem Treszt, 
sen Laibach leié, ahol a triahsztikus, délszláv 
politika fészkei és ; geációs központjai van­
nak.

Tulajdonképen ez a trialisztikus irányzat 
Ausztriából csapott hozzánk a mi délszláv- 
jaink, a horvátok és szerbek közzé. A Nagy- 
horváto-szág ábrándja már régi keletű ugyan 
Horvátországban és vesszőparipája volt a 
horvát túlzó politikusoknak, ámde ők Zágráb 
székhellyel akarták egyesifeni a déli szlávo- 
k: t. vagyis egy délszláv katholikus államot 
akartak létrehozni, a már meglevő görög kele­
ti szetb (Szerbia és Montenegró) államok mel­
lett. Ez volt a Str issinayer-féle nagyhorvát 
politika célja. Ezért kértek a horvát püspökök 
és papok minél több horvát nyelvi kedvezmé­
nyeket a atin liturgikus nyelv rovására a hor­
vát területen. Kaptak is annyit, hogy azóta 
már vissza is kellett Vunni egy egész soroza- 

1 tor, mert Rómában a kedvezményekkel szem­
ben semmi sikert sem láttak a katholicizmus 

i javára. Ellenben azt látták, hogy nemzetiségi 
agitációs célra, egy külön horvát nemzetiségi 
egyház kifejlesztésére használjak fel az adott 
kedvezményeket, amelyeknek határait külön- 

i ben sehol sem tartották meg, azt túllépték, 
visszaéllek vele. Ennek folytán tavaly megje­
lent pápai rendelet a latin szertartásu egyház­
ban csak a régi, nyugatrómai keresztény csá­

szárság korabeli volt Illyria területére nézve 
engedte meg az ú-szláv liturgikus nyelv hasz­
nálatát a latin nyelv helyett. Ellenben a most 
élő, eleven horvá! nyelv használatát eltiltotta 
E miatt a zarai érsek össze is koccant Romá­
val és lemondott állásáról. A katholikus
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szláv állam kialakulási törekvése, a tulajdon­
képe ni Strossmayer-politika tehát hamarosan 
zá'onyra jutott. A horvát klerikaüzmus felha­
gyod a katholikus nagyhorvát propagandával.

A legujobban fellépett trialisztikus dél­
szláv törekvés a radikálisoktól, a liberálisok­
tól indult ki. Ezek felekezeti különbség nélkül 
akarjak egyesíteni a déli sziávokat. Ez a fele­
kezet nélküli egyesülés jelszava hozta össze 
egy szervezetbe a horvátokar és szerbeket. Ä 
szerbhorvái politikai koalíció létesítése csakis 
a horvátok katholikus felekezeti jellegének el­
hagyása arán történhetett. Ezért tettek enged­
ményeket a horvátok a szerb Cyrill-féle Írás­
nak, mely Cyrill-féle Írásjegyeket a latin be­
tűkkel egyenjogusitották. Eddig erről a'ka­
tholikus horvátok hallani sem akartak.

A szerh-horvát koalíció ilyen amábilis 
konfúziót hozott létre, holott a szerbeket a 
horvátok ellen, vagy a horvátotak a szerbek 
ellen szokták "kijátszani a politikai téren. A 
nagyítóivá! politika katholikus és klerikális 
politikát jelentett. A felekezetnélküli trialisz­
tikus politikával, a felekezetnélküli délszláv 
egyesüléssel szemben azonban a Stadler-féle 
bosnyák párt is elnémult. Nem agitál a javá-
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ló tettért jót várj.
A sima aszfalton, hol a lépések is pu­

hábban sikianak, ismerkedtem meg Auréljá­
val. A kis fiával állt egy diszmükercskcdés 
Kirakata előtt és nézte, mint gyulád ki és 
mmt hunyik el a porcellánnracska szeme, 
amelyet izzólámpa világítóit.

Minthogy a kis fiú nem tágított a cse­
csebecsék mellől, hosszas és szakértőén szem- 
ügyre vehettem az anyját. Sötét tmtlcur-iuha 
Wjlt rajta, egyszerű, szinte leányos kaiap és 
r>kiióan sárga félcipő. Valami volt a ruház­
kodásában azoknak a nőknek az eleganciájá­
ból. akiknek lelik a legegyszerűbb, de viszont 
‘tgkifogástalanabb es legdrágább angol ruhára.

De ha közelebbről megnézte az ember, 
észrevehette, hogy a ruhája szabása, ahogy 
az asszonyok mondanák, igen olcsó konyhé- 
bo. került ki, a kalapja és cipője pedig ba- 
Zcrholmi volt. Valami szemérmetes és titkolt 
szegénység sóhajtott ki egész lényéből.

A kis fia azonban úgy volt öltözve, mint 
lZ°k 2 kis dauphinek, akiket a nevelőjük ki- 
&e? ;ógig az Andrássy-uton és egyéb séta­
utcákon.

Nem egészen önzetlenül vettem tel ró- 
yK ezt a „látleletet“. Az asszony észrevette, 
‘"ky tigyeiem és kalapja alól rám kacsin- 
tmt Nem épp kihívóján, de sokat ígérőén 
heóves, egyszerű mosolya volt, amelytől ki- 
tagyogott sima, gömbölyű álla. A szemében

az a nedves tűz lobogott, amelyről az ember 
1 szeretné megállapítani, hogy könyeken keresz­

tül forralt izzó szenvedélyt rejteget.
Aurélia leejtette a zsebkendőjét. Én ud- 

; variasan fölemeltein. A kis fia, asil Dzsekk- 
nek hivott, rám mosolygott. így ismerkedtünk 
meg.

Dzsekk minden kirakat előtt hosszasan 
: megállt. Az asszony eleinte nem felelt a kö­

zeledésemre, csak mosolygott és a fiához 
. szólt:

Milyen rossz vagy ma, Dzsekk!
Én szelíden szóltam:
— Okos gyermeknek látszik ez a Dzsekk,

: Minden okos gyermek kiváncsi természetű.
Aurélia hálásan rám emelte a szemét, de 

! feddőleg szólt:
— Kérem, uram, ne dicsérje, mert akkor 

igazán nem bírok majd vele.
Átszellemült az arca, amikor a fiáról be­

szélt. A majomanyák szerelcte ült ki a sze­
mébe, amikor végigtekintett a fia hosszú, 
szőke haján, amely apródszerüen volt vágva, 
mint az előkelő gyermekeké.

— Minden boldogságom ez a fiú — só­
hajtott Aurélia, amikor Dzsekk egy percre el­
tűnt mellőle.

Ezzel úgyszólván kezembe adta az os­
tromolt vár kulcsát. Én, aki egy kis öleb be- 
cézé-e révén jutottam egy nagyon szigorú er­
kölcsű asszony kegyébe, nyomban Aurélia 
anyai szivét fogtam kereszttűz alá. Rousseau 
az „EmiT-jében nem tud annyira nagyszerű 
dolgot mondani a gyermekek leikéről, mint

ahány bők ka I elhalmoztam Dzsekk szépségét, 
okosságát.

Mire Dzsekk már alaposan ráunt a kira­
katokra én úgyszólván szorosan az asszony 
mellé simultam.

— És a férje? — kétdeztem. mikor Dzsekk 
nem figyelt ránk.

Aurélia némán nevetett, jelentősen. Végre 
mégis mondott róla néhány szót.

— Sokat utazik.
Közben egy játékkereskedés elé értünk 

és Dzs.kk, aki már belefáradt a kirakatné­
zésbe, megint fölvillanyozódon és apróra tá- 
nulmányozni kezdte a játékokat. Különösen 
egy apró automobil ragadta meg a figyel­
mét, amely izekig utánozta a torpedó alakú 
turagépeket. A gyermek szeme lázban égett, 
az orcája kipirosodott és fohász.szerücn re- 
begte:

— Jaj be szerelném ezl!
A következő percben beléptem a boltba, 

rövid alkuval megvettem a drága rátékszert 
és hoztam ki Dzsekknek. A fiú táncolni kez­
dett örömében, a nyakamba ugrott, össze­
vissza csókolt. Aztán egyetértőén összemosoly- 
gott az édesanyjával.

— Mit fogunk mondani a papának ? — 
kérdezte okos, öreges arccal.

— Semmit — szólt boszusan az asszony. 
Aztán rám mosolygott de úgy, mintha kér­
dezné: ugy-e milyen okos ez a fiú?

Hat hónapig tarlóit az ismeretségünk. Ez 
alatt az idő alatt megtakarított tőkém felét 
játékszerekre és a gyermeki szív egyéb ilyen 
apró örömeire költöttem el. A vagyonon) má-
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iá. Ez nagyon érthető, mert a szerajevpi Stad­
ler érsek Strossmayetpek nemcsak tanítványa, 
hanem egyenesen kreatúrája volt. Egy katho- 
likus délszláv állam alakításának kilátásai a 
nagy trialisztikus keretben különben is lehetet­
lennek bizonyultak. ,

Érdekes, hogy a laibachi érseki egyház­
megye hivatalosan tartózkodik a liberálisok és 
radikálisok által támasztott trialisztikus moz­
galomtól, csupán egy kanon, k állott a laiba- 
chi trialisták közzé, azzal a jelszóval, hogy ha 
ezen népszerű mozgalomtól a klérus távol tart­
ja magát bármely okból, úgy egy szép napon 
a nép, mely a felekezetnélkílli délszláv szoli­
daritással tart, esetleg ellene fordul a klérus­
nak. A szlovén papság azonban nem is annyi­
ra a délszláv trialista törekvésekért, hanem a 
szláv n elvért küzd. A szlovén nyelv részére 
követel téri és érvényesülési az iskolában és 
a közigazgatás, a törvénykezés, a közélet te­
rén. Ezzel akar népszerűséget szerezni, miután 
az állambontó, felekezetnélküli délszláv szoli­
daritással nem mer egyenesen szint vallani.

A szlovén klérus volt eddig Laibachban, 
Isztriában, K'ajnában az osztrák áliamegy- 
ség, a császárság legerősebb támasza. A csá­
szári imperiális politika hirdetői voltak min­
dig a szlovén püspöki kar és a papság tagjai. 
Az osztrák imperiális politikát szolgálta vol­
na a katliolíkus délszláv államalakulás is. Az 
osztrák nemzetiségi törekvések azonban cen­
trifugális irányt vettek. Az egyesitő, össz­
pontosító császáti állammal szemben nyelvi, 
közigazgatási követelményekkel éptek fel. 
Nemzetiségi területekre kezdett szakadozni az 
egységes császári birodalom. Ezen törekvéssel 
szemben népszerűtlen kezdett lenni a centra­
lista klerikális politika. De a papság, mely 
aulikus, monarchikus természetű, Így nem 
mert Bécsnek, a császárságnak, a németség­
nek nyílt hadat üzenni, nem mert a szláv szét­
húzó, ál la megy ség romboló törekvéseknek nyíl­
tan az élére állam. A klérus passzív viselkedé 
se folytán azonban felülkerekedtek azutáu a 
liberálisok és radikálisok s innét csapott át a 
felekezetnélküli délszláv szolidaritás áramlata 
a magyar szent korona országának területére, 
Horvátországba, hol már a felekezetnélküli 
szerb-horvái koalíciót mintegy készen, szer-

sód ik fele szinte Dzsekkre úszott el. Dzsekk 
megtanult hegedülni, megtanult franciául, meg­
tanult korcsolyázni, mindent az én pénzemen. 
Az igaz, hogy az esze úgy fogott, mint a tűz 
és a teste rugalmas, tanulékony volt. mint egy 
spártai fiúé. Valóságos örömöm telt belé, hogy 
a fiúnak elsőrendű nevelést adhattam a hat 
hónap alatt. Meg vagyok győződve, hogy 
egész életén át hasznát iátja majd és biztos 
meggyőződésem, hogy nagy ember lesz még 
valaha.

Mikor már minden pénzem elfogyott és 
ezt megvallottam Auréljának, érzékenyen meg­
ölelt, megcsókolt és a leghatározottabban meg­
tiltotta, hogy valaha a háza küszöbét átlépjem 
és az utcán megismerjem.

Hat hónapi mennyország után ismét a 
földre jutottam, még pedig a sárga, csúnya 
földre és állás után kellett néznem, hogy le­
gyen miből megélnem.

Sok mindenfélével megpróbálkoztam, vol­
tam vidéken is, de sehol sein volt szerencsém, 
sehol sem volt maradásom. Egyre nagyobb 
nyomorúságba jutottam és végre rá kellett fa­
nyalodnom arra, ámitől a letört úri emberek 
leginkább irtóznak, a munkára. A jobb idők­
ben, mikor még pénzem volt, kedvtelésből 
megtanultam gépet vezetni. Ettől csak egy lé­
pés volt odáig, hogy hivatásos kenyérkereső 
soffőr legyek.

Mindjárt az első gazdám igen kedves, 
jószivfl ember volt, egy bankigazgató, akinek 
fiatalos külsejéről nem igen lehetett leolvasni, 
hogy már hatvanadik éve felé van. Az igaz­
gató megbecsülte bennem a tanult, müveit 
embert, aki már jobb napokat is látott. A 
feleségéi pedig azzal nyertem meg. hog/ jó

vezve találta Horvátországban a triaíistapoli- 
tika részére. Ugyan képzelhető lett volna-e ez­
előtt csak tíz évvel, hogy horvát diákok Bel- 
grádban tüntessenek a szerb király előtt a 
Habsburgok és Bécs ellen? És tüntessenek a 
Jellasich délszláv katholikus osztrák Imperiális- 
ta politikája ellen. A mai horvát elszakadási 
törekvések céljai egészen újak. Dinasztia-, 
állam- és monarchiaellenesek

A trialisztikus törekvéseknek vég­
zetes fejlődéséből azután okulhatnak Bécs- 
ben. Láthatják, hogy a monarchia súlyának, 
tekintélyének sülvesztésére vezet minden dél­
szláv izgatás elősegítése, még ha azt a 
magyarok ellen akarják is mozgósítani, még 
ha azzal csak a magyaroknak akarnak is 
ártani !

Rrodam Guidó balesete.
Repülőgép a tenger fenekén.

Ezer meg ezer főnyi tömeg éljenzése 
reszkettette meg a levegőt, amikor Prodam 
Guidó tegnap délután 5 óra 5 perckor elindult 
repülőgépével a Monte Maggiore felé, hogy 
haláltmegvetö bátorsággal s a leghihetetlenebb 
nyugodtsággal vívja meg nagy harcát az ele­
mekkel. A harcban Prodam Guidó lett a győz­
tes, de a rettenetes küzdelemben fel kellett 
áldoznia nagyérlékü gépét, amely a tenger 
fenekére kerüli. Prodam jelentéktelen karco­
lásokkal került vissza a harcból a repülőtérre, 
ahol az üdvözlők sorában elsők voltak gróf 
Wickenburg István v. b. t. t. kormányzó, dr. 
Vio Ferenc polgármester és Chrnelarz ellen­
tengernagy, akik nagy érdeklődéssel nézték 
végig Prodam Guidó kísérletét.

Az időjárás.
Reggel haragos, sötét felhők terpeszked­

tek az égen. Csendes szellő íujdogált s a ked­
vezőtlen idő már előre jelezte a repülésre való 
vállalkozás veszedelmét. A délelőtti órákban 
már kissé több reményt keltett az idő. A fel­
hők eloszlottak, a napsugarak előtörtek, délfelé 
azonban ismét beborult. Délután megjavult 
kissé az ég képe, de a szél erősbödött.

Népvándorlás a repülőtérre.
A Pioppin ugyanaz volt a kép tegnap 

mint vasárnap. A közönség ezret igyekeztek ki

szívvel voltam a gyermekei iránt. Egy tizenöt 
éves fiúcska és egy tizenhárom éves leányka 
tette boldoggá a direktor családi életét.

A sors mindig megfizeti az embernek 
azt. amivel tartozik. A Dzsekk kiművelése kö­
rül szerzett érdemeimért bőségesen meg 
voltam jutalmazva, mert a gyermekek sze­
rettek engem és csak velem akartak kirán­
dulni a Hüvösvölgybe, Zuglígetbe. jóformán 
a családhoz tartoztam már. És gyermekein 
keresztül az igazgatóné is megszeretett en­
gem. Nem úgy bánt velem, ahogy fizetett 
aiKa rnazottai szokás, hanem néha úgy éreztem 
magam a kormánykerék mellett, mintha a 
magam un volnék, nemcsak az automobil 
tulajdonosa, hanem — az asszonyé is

Az igazgatóné azok közé az érdekes asz- 
szonyoK közé tartozott, akiknek a fiatalsága 
mar lejárt, mint egy kegyetlen váltóé, de a 
melyet még mindenféle ravasz ulon-módon 
prolongált. Nekem tetszett az ifjúsághoz való 
ez a mák cs és bátor ragaszkodása. És az 
igazgatóné szívesen meghallgatott.

Megvallom, gyakran furdalt a lelkiisme- 
«P'mhl0gya hála,lan . va6y°k a jó gazdámmal 
De^Lf nem v,selkedem gentlemanlike 
De az élet megtanított rá, hogy a gavallér-
Külö°nhen0k pénz ke" éS az nekem nem volt. 
Különben is az igazgató, aki talán sejtett is
valamit, nem nagyon törődött a do ogg | 
szinte úgy vettem észre, hogy mosolygott 
rajta Az igazgatonét pedig boldoggá tettem 
Ez végképp megnyugtatott.

Csak egyszer ijedtem meg nagyon az 
SSÄ ""«"ÍVOM ís

Lehet-e a maga titoktartásában bízni?

Pioppi felé már a kora délutáni órákban a 
villamosok valósággal roskadtak a heringek 
módjára összepréselt .közönség terhe alatt .- 
ha megduplázták volna a villamos kocsikat' » 
ez is kevés lelt volna a tengernyi ember el­
szállítására. Sokan cselhez folyamodtak s i 
város felé haladó üres villamosokba ültek 
úgy jöttek azután viskza Pioppi felé. Aki pedig 
sehogysem tudott a villamosra jutni, vaj,* 
gyalog, vagy bérkocsin ment ki az érdekessé­
get ígérő repüléshez. A tengeren a síkkal 
szemben a kiránduló hajók álltak fel.

Előkészületek a repülésre
A repülés előtt a budapesti pénzintézeti 

tisztviselők football klubja és a Törekvés Fi­
úiéi Sportegyessel footballcsapata akartak 
mérkőzni. Minthogy azonban minden percbe> 
időváltozástól lehetett tartani s a legalkalmasabb 
időpontot kellett a repülésre kiválasztani, i 
football mérkőzés a felszállás előtt elmaradt.

Közben erősbödött a szél is. A tender 
feletl uralkodó erős széláramlalok erősségét11 
gőzösök feszesen "lobogó zászlói jelezték, a 
tenger pedig erősen hullámzott. Prodam a \ 
légnyomást és a szél erősségét mérte. Várm 
kellett. Egy óra lelt el így, kiváncsi és feszült 
várakozásban, mire öt óra felé elővonták a 
repülőgépet. Farokrészét lekö'őtték, Prodam 
beleült és a motort működésre igazította. 
Azonban többszörös csavarlenditések után 
sem indult meg a mo or. Végre működni kez­
dett. Egyenletes, tiszta kattogással dolgozott s 
120—130 kilogrammot húzott. A repülőgépet 
ezután a tér keleti sarkára tolták.

Prodam repül
Rövidesen megindították a motort s fél 

percnyi működés után Prodam jelt adott az 
indulásra. A gépet eleresztették. Prodam mo­
solygó arccal tartotta a kormány kereket s i 
remek monoplán rövid nekifutás ulán felemel­
kedett a levegőbe. Elrepült a torpedógyár 
felett s ingás nélkül, szép, biztos repüléssel 
egyenesen a Monte Maggiore felé tartott. K>r. 
három percig gyönyörködhettünk ebben a 
szabályos, tökéletes, nyilszerü repülésben s 
amint a gép eme'hedett, ugylátszott mintha 
megjelent volna a Monte Maggiore felett.

— A Monte Maggiore felett repül — ta­
lálgatták a közönség soraiban, pedig még mesz- 
sze volt tőle, csak a látás nézőszöge okozat 
optikai csalódás:. Az aeroplán süiyedt, majd 
lassan elmosódtak körvonalai a Monte Maggiore 
szűr küldi árnyában. Nem láttuk többé a gé­
pet. Eltelt egy jó negyedóra s Prodam repülö-

igenis, igazgató ur — feleltem eísi-
padva.

— Akkor holnap délben menjen az aum- 
val ^ az elé a ház elé, amelynek címét meg­
adom. De ne szóljon senkinek a világon a 
dologról.

Zsebre tettem a ház címét és másnap dél­
ben pontosan megjelentem előtte a géppel. Nem 
kellett sokáig várnom. A kapuból maga az igaz­
gató lépett ki, de hátraszólt:

— Jöhetsz, kis fiam.
A másik pillanatban egy matrózruhás1 

csinosan, gonddal öltöztetett fiúcska lépett ki 
Dzsekk volt.

Hirtelen elfordítottam az arcom, hogy 
meg ne ismerjen. Az igazgató Dzsekkel oe- 
szállt az autóba és nekem kiadta a parancsot:

— A Hüvösvölgybe!
Nem szóltam semmit, megindítottam a 

gépet és mentem, ahová parancsolták. Csak 
egy pillanatra álltam meg, hogy fölvegyem a 
az autószemüvegemet, hogy tölismerhetetlen 
legyek. A hűvösvölgyi kirándulás után szépen 
hazavittem Dzsekkel, aki az egész utón nem 
ismert rám.

Végül is azonban válópör lett a dolog­
ból. Az igazgatóné elvált az igazgatótól és 
magával vitte gazdag hozományát és két gyer­
mekét. Mikor válópöre befejeződött, feleségül 
Jött hozzám és ezzel kirántott méltatlan hely* 
zetemből. De Dzsekk sem járt rosszul. Olyan 
apához jutott a direktorban, aki igazi autót 
vásárolt neki. És szeretném, ha minden törté­
net a földön ilyen jól végződnék.

Színi Gyula.
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íépe még mindig nem lünt fel. Csak néhány 
„agymadár keringett a hegyek feletti s ezek­
en mindenki Prodam aeroplánját vélte felfe­
jezni. De akkor már aggódni is kezdtek Pré­
dám sorsa felől.

— Vagy a tengerbe esett, vagy a Monte 
Maggiore egyik erdejébe zuhant le — mondo­
gatták néhányan, inig mások azzal nyugtatták 
magukat, hogy az avialikus talán Mattuglie 
felé repült és meglepetésszerűen akar a Quur- 
„eró valamelyik oldalán megjelenni. Mások 
szerint valószinti leg Triesztbe repült. Már fél­
óra telt el ideges feszült várakozásban s min­
denki nyugtalankodni kezdett. Horváth Ernő 
tanár és Fekete hadnagy, Prodam tanítványa 
automobilba szálltak és teljes erővel vitte őket 
a gépkocsi Abbázia felé. Eközben a látcsöve­
ken át észrevehető volt, hogy a haditengeré­
szet mentésre kirendelt torpedója Lovrana fe­
lál jön visszafelé s ez némi megnyugvást 
keltett

Prodam a torpedóhajon.
A merész hátorságu aviatikus a torpedó- 

hajón volt. Messziről integetett s a parton 
állók hamar észrevették. Most már egészen 
bizonyossá lett, hogy az aviatikus! a tengerből 
húzták ki. A torpedóhajó a torpedógyár köze­
lébe jutott s csónakot eresztett le a vir.be. 
Benne Prodam gubhaszkodoit kopott tiszti kö- 
penyegben. Arcát több helyen fekete angolta­
pasz takarta be. Amint alakja feltűnt, zugó 
taps és éljenzés fogadta. Mindenki Örült Pro­
dam szerencsés megmenekülésének. A parton 
álló kis csoport vállaira vette a partra lépő 
aviatikus! s a rendőrök nem tudtak feltartóz­
tatni a közönséget, amely áttörte a repülőtér 
korlátját és hatalmas gyűrd gyanánt vette kö­
ríti a szerencsésen megmenekült aviatikust.

A repülés jutalma.
Wickenburg István gróf lejött páholyából 

6 átnyújtotta az aviatikusnak az ezüst babér­
koszorúval díszített magyar zászlót, melyet 
Prodam magára akasztott. Folytonosan meg- 
megujuló, valóságos orkánszerü taps és éljen­
zés fogadta Prodamol, akinek orrán a horzso­
lást tapasz fedte, bal szeme alja és felső ajaka 
pedig fel volt dagadva. Mosolyogva nézte a 
körülötte hullámzó tömeget. A kormányzói 
páholy alatt levő sátorban az aviatikus levette 
a kopott tiszti zubbonyt és átöltözködött.

Prodam nyilatkozata.
Az újságírók tüstént meg ostromolták kér­

déseikkel Prodamot, aki szívesen mesélte el 
az izgalmas repülés részleteit.

— Abbáziáig minden jól ment — mon­
dotta. [)e minél magasabbra emelkedtem, 
annál erősebb szélrohamok fogadtak. A szél 
erőssége mintegy 10—15 méteres volt. Erős 
vagyok, de az elem erősebb volt nálam. Nem 
bírtam a gauchissementet kezelni s a szárnya­
kat a szél igen erősen nyomta. 700 — 800 mé­
ter magasságban repültem és ekkor megrepedt 
a motor egyik cilindere, kettévált és belezu­
hant a tengerbe. Most már feladtam minden 
reményt. Gépem hirtelen lesülyedt és 150 mé- 
*er magasságban voltam Abbázia felett. E'-'kor 
siklórepüléssel a tengerbe ereszkedtem. A sikló­
repülés azonban túlságosan meredek voll, mert 
amint a gép orra a tengert érintette, felfordult, 
felső testemmel én is előre buktam s a drótok 
ekkor sebesitették meg az arcomat. Egy pilla 
nat múlva aztán fejesugrással a vízbe ugrot­
tam. Lovrana közelében egy kilóméternyire ér- 
tem el a tengert, ahol két vitorlás volt a kö- 
lelbtn. Ezek legénysége észrevette zuhanáso- 
mat s felém haladtak. Úszva tettem meg 80—90 
métert, inig a halászok felvettek Gépem eltűnt 
a tengerben. Röviddel utóbb éne n jött a tor­
pedó. Az arcom vérzett, mait az esésnél az 
esyik kiteszilett huzalban megvágtam. Reptllé- 
sem összesen busz percig

Levelek a tengerben.
Prodam Guido levelet is vitt magaval, 

mely fiumei színekkel volt átkötve s több 
üdvözletei tartalmazott. Abbáziában le akarta 

j dobni ezeket, de a borítékok a tengerbe estek.
I 'gy hál a vicenzai football-klubnak, a milánói 

„Gazzetta dello Sporténak, a M T. K. elnö­
kének, n fővárosi „Sport Hirlap“-nak és 
glut Wickenburg István v. b. t. t. kormányzó­
nak szánt üdvözleteket a tenger nyelte el.

A vidám aviatikus.
Nemsokára -visszaérkeztek a repülőtérre 

Horváth Ernő és Fekete hadnagy, akik Abbá­
ziában megtudták Prodam balesetét. A Casino 
des Eirangersböl látták a repülőgépet, amint 
nyilsebesen elrepült Lovrana felé, azután el­
tűnt

Prodam dacára az izgalmas, csaknem 
tragikus végű balesetnek, igen jókedvű volt 
Öltözködés közben mosolyogva társalgóit hozzá­
tartozóival, majd nótára gyújtott: „Clie bella 
cosa una giornala at sole!“ Pedig csakugyan 
nem valami szép napja volt. A gépet sajnálta, 
nem önmagát . ..

Footbatl-matcli.
A közönség egy része Prodam vissza­

térte után még végignézte a pénzintézeti tiszt­
viselők és a Törekvés Sportegylet csapatainak 
mérkőzését, amely 2—1 arányban végződött 
a fiumei csapat javára.

Prodam niegmentfli.
A tengerészeti hatóságon ma reggel meg­

jelent De Ambrosio bárkalulajdonos, a „Reggi- 
ua R.“ vitorlás parancsnoka a „Ciciista* vitor­
lás tulajdonosával együtt. Előadták, hogy Idei 
és Punta Kolovar között halásztak, amikor 
észrevették, hogv a tenger felé egy repülőgép 
ereszkedik s a repülőgép utasa integet feléjük. 
Sejtették, hogy haj van s ezért bárkát tettek a 
vízre. A repülőgép néhány pillanattal utóbb a 
tengerbe esett. Látták, amint az aviatikus 
igyekszik a vizen maradni, majd csónakjuk 
felé úszott. Felvették a csónakba s ekkor tud­
ták meg, hogy a szerencsétlenül járt aviatikus 
Prodam Guidó. Kérdést intéztek a révhivatal- 
ho,. aziránt, hogy az életmentésért szokásos 
kitüntetést megkapják-e?

ÚJDONSÁGOK.
— A kormányzó a király előtt.

Gróf Wickenburg István kormányzó va­
sárnap reggel Bécsbe utazik s már hét­
főn valószínűleg kihallgatáson jelenik meg 
őfelsége előtt. A kormányzó ez alkalom­
mal fogja letenni a király kezébe a való­
ságos belső titkos tanácsosi' esküt.

— Tisza Kálmán gróf Clrkvenlcán. Gróf 
Tisza Kálmán országyülési képviselő családjá­
val többheti tartózkodásra Cirkvenicába érkezett 
s a Miramár szállodában szállt meg.

— Prodam Guido a kormányzónál. Ma 
délelőtt Prodam Guidot a kormányzói pajtá­
ban gróf Wickenburg István v. b. t. I., kor­
mányzó kihallgatáson fogadta. Prodam arra 
kérte a kormányzót, hogy a Lovrana közelé­
ben elmerült repülőgépét, amelynek értéke kö­
rülbelül 12.000 korona, a tengerészeti hatóság 
gőzdarujával emeltesse ki a tengerből. Gróf 
Wickenburg István nagyon szívesen, hosszan 
elbeszélgetett az aviatikussal s megígérte ne­
ki, hogy ha csak lehet megpróbálja az elme­
rült gépet kiemelteim.

A Casino des Etrangers rendelkezésére 
bocsátotta Prodamnak az 1000 koronás dijat, 
amelyet részére kitűzött.

— A Jellaslchek ünnepe. A Jellasich- 
gyalogezred tegnap délelőtt ünnepélyt tartott a 
Predil és Malhorghct melletti csata emlékére.

1809-ben a két község közelében a mostani 
Jellaslchek elődeinek maroknyi csapata hősiesen 
megvédte az osztrák határt a franciák ellen, 
kiknek túlnyomó eieje alatt a kis csapat 
hősiesen elesett. Tegnap délelőtt 8 órakor 
kezdődött az ünnepély, melynek alkalmával az 
uj kaszárnyát is felavatták. A helyőrség tisztjei 
részére azután diszebédet, a legénységek részé­
re pedig szórakoztató játékokat rendeztek.

Letartóztatott ügyvéd. Dr. Mazura- 
nics Milutin susáki ügyvéd lakásán tegnapelőtt 
délután kél órakor megjelent egy susáki 
rendőr és felkérte, hogy kövesse a rendőr­
ségre. Az ügyvéd elment a rendőrrel i község­
házára, ahol Zmajics báró kerületi főnök kö­
zölte vele, hogy az ogulini vizsgálóbíró rende­
letére kisérlették be. Az ügyvédet egy cellába 
zárták, ahol délután fél ötig fogva tartották. 
Akkor megérkezett a Susákon tartózkodó ogu­
lini vizsgálóbíró, aki az ügyvédet kihallgatás 
után szabadonhocsátolta. Ezek az intézkedések 
összefüggésben vannak a „Növi List“ minapi 
számában megjelent közleménynyel, amelyben 
éles támadást intézlek a novi-i polgármester 
ellen. A cikk Írójának Mazuranicsot tartották, 
s ezért hallgatták ki.

— Az őrüli férj rémiette. Tegnap délben 
éles sikoltások és segélykiáltások voltak hall­
hatók a Piazza del Mumcipio 2. számú házá­
ban. A központi rendőrséggel szomszédos 
házba két rendőr sietett, akiket azzal fogad­
tak a házbeliek, hogy egy férj megölte u fele­
ségét. A két rendőr behatolt a lakásba, ahol 
a gyilkos férjet megragadták s elkísérték a 
rendőrségre, A lakásban egy szép fiatal 
asszony feküdt holtan. A kehie vérzett s mel­
lette tizenkét centiméter hosszú vadászkés 
feküdt. A mentőállomásról két mentő sietett 
a lakásba, hogy ha még lehel, segélyt nyújt­
sanak, de a fiatal asszony néhány pillanat 
múlva már meghalt. A rendőrségre kisért 
férjet azonnal kihallgatták s mindjárt feltűnt 
furcsa viselkedése. A rendőrorvos meg is 
állapította, hogy a g.ilkos férj őrült.

A tragédia Deleo Vince kádár családjá­
ban történt. Deleo 32 éves volt, a cserzfi- 
anyaggyárban dolgozott : boldogan élt szép 
fiatal feleségével, Lamellával, ki csak 21 éves 
volt. Deleon az utóbbi időben a kezdődő el­
mezavar jelei mutatkoztak. Az asszony sem­
mitől sem tartott, tegnap azonban a máskor 
békés ember zsörtölődni kezdett, majd dü­
höngött és vadászkést véve a kezébe az asz- 
szonyra rohant. Deleoné menekülni igyekezett, 
de a megőrüli ember elérte s a vadászkéssel 
a mellébe szúrt. A rendőrorvos megállapította, 
hogy a tőr az asszony szive alatt hatolt be s 
annak szerveit megsértette. A halál belső el­
vérzés következtében állott be. Az áldozat 
holtestét koporsóba zárták s a temető halottas 
házába szállították. A lakásban két gyermeket 
találtak. Az egyik négy éves leányka, a böl­
csőben pedig hat hónapos leinycsecsemő fe­
küdi, Ezeket Deleo egyik barátja vette magá­
hoz. Megállapították, hogy Deleo atyja és 
bátyja szintén mint elmebetegek haltak meg. 
A szánalomraméltó embert a városi kórház 
elmeosztályába vitiék.

Szegény szász király! A közbejött 
áldozócsütörtök miatt legnagyobb sajnálatunkra 
csak ma nyugtathatjuk meg Fiume aggodal­
maskodó népét, hogy a szász király a „Fiumei 
Hetilap“ híradása dacára is él és a körülmé­
nyekhez képest eleg jól érzi magát. A világ­
sajtó valóban méltán irigykedhetik az Estilap 
előkelő összeköttetéseire, mert csak ez lehetett 
az egyedüli oka annak, hogy e lap a szász 
király halálhírével a földkerekség minden 
sajtótermékét tál n évtizedekkel megelőzte. A 
szász király bizonyára szintén nem előfizetője 
az Estilapnak, amelynek szerkesztője ugylátszik 
határozott animozitással viseltetik emiatt Szász- 
ország mindenkori uralkodója iránt. Az újság­
írás történetének feljegyzései szerint ő volt az, 
aki nagybecskereki lapjában évekkel ezelőtt 
nem akart tudomást venni az akkori szász 
király bécsi látogatásáról, ellenben tüntetőén 
azt irta, hogy „Szász Károly ma délelőtt Bécsbe 
érkezett, a/ állomásnál diszsrázad élén őfelsége
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TŐZSDE.
Május 15 Mai árt.

Budapesti Értéktőzsde.
zárlat 1 n óra

Magyar hitelrészvénv 838.75 836. -
Osztrák hitelrészvény 639.50 040. -
4° o-os koronajáradék 89.40 89.411
Osztr.-magy. államvasut 732.50 730.-
Jelzálogbank
Leszámitolúbank

470.-
544.-

408.-
541-

Hazai Bank 303.— 302.
Magvar Bank és Keresk. R.-T. 664.- 662.—
Rimamurányi 757.75 761. -
Salgótarjáni 765- 773-
Közúti Vasul 776.- 772.-
Városi Villamos 417.— 414.-
Adria 518. —
Déli Vasul i 107.- —
Magyar Cukoripar : 32;«).-
Rizsgyár 4145.- —

Budapesti Gabonatőzsde.
(50 kilogrammonként)

Búza májusra 
Búza októberre 
Rozs októberre 
Tengeri májusra 
Tengeri júliusra 
Tengeri augusztusra 
Zab májusra 
Zab októberre

11.81
11.33
9.59
9.25
9.2!
9.21
9.22 
9Í24

11.70 
11.29 
9 47 
9.1U 
9.08 
9.13

Bécsi Értéktőzsde.
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Osztrák magyar államvasul
Alpesi ....... .....................
Déli Vasút 
Skoda
Os/tr. koronajár

042.50 
839 50 
732.- 
974.25

740.-
89.25

041.-
838.25
730.50
977.50
105.50 
740.-

Fiuinei és trieszti értékek :
Legutóbbi köté­

sek átlagárt.

l'lumei 4U o-os kölcsönkötv. 
Magyar-Horvát üőzhajótárs. 
Magyar Morvát Szabadhajózás 
Orient tengerhajózási társ.. 
„Indeficienter" tengerhajóz. társ.
Osztrák Lloyd .....................
Stabilán. Tecnico
Navigazione Libera Triest .......
Austro-Americana .......
Fiumei Kereskedelmi Bank 
Litorale Bank és Takarék Susak
Banca Fiumana.....................
Fiumei Népbank ..................
Magyar Olajgyár...........................
Prodotti Chimici...........................
I. Morvát Takarékpénztár
«Ital. Forgalmi r. t.....................

alapitójegy
„Kerka" dalmát vízmüvek r. L
Spalatoi Portland Cement 
I. Trieszti Rizsgyár 

iaticaRiunione Adriati 
Assicurazioni Generáli Nap.

92.- 
7000.- 
900.- 

1120.- 
90.- 

547.- 
9800- 

544 — 
269.- 
305.- 
230.- 
650 — 
109.- 
213.- 

8650.- 
5650.- 
2300.- 
1400.- 
313.50 
394- 

1017.- 
4100.- 
958-

Távirat O Telefon

várta az ősz cgyházfejedelmel, aki ruganyos 
léptekkel elléptetett a diszszázad e'fitl s azután 
a királylyal a Burgba hajtatott". Bármennyire 
megtisztelő volt is ez a fogadtatás, az öreg 
Szász Károly élele végéig sajnálta — hogy 
sohasem volt része benne. A szász király is 
megvigasztalódott a „Torontál" tendenciózus 
mellőzéséért, aminthogy bizonyosan utódja sem 
esik kétségbe az „Estilap“ halálhíre mialt. Sőt 
talán örül is neki. mert ha igaz a közmondás, 
akkor a/ elparentált szász király sokáig fog 
élni. Talán tovább is, mini az a kitünően 
informált sajtótermék.

— Lopás a vasúton. Mucsvánszky József 
zágrábi pénzügyigazgató tegnap slőtt este beje­
lentette a rendőrségen, hogy Zágráb és Fiume 
között a veautou eltűnt 920 koronát tartalmazó 
pénztárcája. A pénz eltűnését Zágrábtól nem 
messze vette észre. A fiumei rendőrség távira­
tot küldőll a zágrábi rendőrségnek, amely 
megindította a nyomozást.

A képviselőház ülése.
BUDAPEST, május 17. A képviselőiláz 

mai ülésén Návay Lajos elnököl.
Az ülés megnyitása után meleg szavakkal 

elparentálja a hirtelen meghall dán királyt, 
akinek elhunyta feleli a ház részvétét fejezi kj 
a dán parlamentnek Majd az elnök indítvá­

nyozza, hogy holnap, szombalon a Ház a véd-
eröjavaslatot tárgyalja.

Apponyi Albert nem járul hozzá az el­
nöknek ahhoz az indítványához, hogy a Ház 
holnapi ülésén a véderő vita szerepeljen. Sokkal 
fontosabbjavaslatok fekszenek a Ház asztalán és 
ezek között legsürgősebben meg kellene valósítani 
a vármegyei tisztviselők fizetésének rendezését. 
Reméli, hogy a miniszterelnök minapi nyilat­
kozata, amely szerint kél ut van a válság 
megoldására — a [megoldás egyik formája 
alatt nem az erőszakot érii. Az még nem elég, 
hogy a miniszterelnök visszautasította az oszt­
rák miniszterelnöknek jogainkba való beavat­
kozását. Ez nem érdem és nem vívmány, kü­
lönösen akkor, amikor Bécsben nem akceptál­
ják a volt miniszterelnöknek és a most ural­
mon levő munkapártnak a póttartalékosok kér­
désében kifejteti álláspontját. Ezzel nemcsak a 
munkapártot szégyenitelték meg, hanem meg- 
gyalázlák magát a magyar nemzetet is. Meg- 
magy«rázhátö, hogy ezt a kérdést a király is, 
meg a magyar képviselőház is máskép magya­
rázza, de ennek a magyarázatnak a mellékkö- 
lülményei olyanok, hogy minden önérzetes 
magyar embernek az arcába kergetik a véri.

Ellensége a parlamenti obstrukciónak, de 
az adott helyzetben csak helyeselni lehet az 
ellenzék álláspontját, amely a véderő napi­
rendre tűzése ellen felveszi a harcot. A véderő 
tárgyalása különben ettől eltekintve nem is 
opporlunus dolog. Indítványozza, hogy ne tűz­
zék napirendre. Apponyi után

lusth szólalt fel és az.t fejtegetle, hogy 
óriási a különbség a képviselőház elnapolása 
előtti és a mostani helyzet között. A kormány 
választójogi javaslatát nem lehet komolyan 
venni, mert az csak karikatúrája annak a re­
formnak, amelyet a nemzet követel. A kor­
mány javaslata a véderöreforni tekintetében 
minden engedményt kizár, választójogi előter­
jesztései pedig reakciósak és konzervatívok. Ez 
a javaslat sem nem komoly, :em nem oppor­
tune, épen ezért pánja nevében már most 
bejelenti ellene a legélesebb parlamenti har­
col. Egyebekben pedig csatlakozik Apponyi 
Albert indítványához.

Lukács László miniszterelnök áll fel ezután 
szólásra es azzal kezdi, hogy a magyar parla­
menti viszonyok nagyon egészségtelenek. En­
nek az egészségtelen viszonynak a jellemzésé­
re elég annyit felhozni, hogy a kisebbség akarja 
vezetni a többséget, amely ha nem fogadja el 
a kisebbség kívánalmait, a legélesebb harc­
cal áll szemben.

A miniszterelnök és a munkapárt elmen­
tek az előzékenység legvégsőbb határáig, egész 
addig, ameddig elmenniök csak lehetséges 
volt. Az.t azonban nem engedhetik meg, hogy 
a kisebbség diktáljon a hatalmas többségnek. 
Justhnak a véderőjavaslat keresziülbocsátására 
vonarkozó ígéreteit nem lehetett komoly meg­
állapodás alapjául venni, inéit nem tudta 
meghatározni az időpontot, amelyben a véd­
erőreform törvényerőre való emelkedését ga­
rantálhatja.

Majd Apponyival polemizál és sorra 
cáfolja az általa felhozottakat. Egyben annak 
a reményének ad kifejezést, hogy a Ház a 
szombati ülésen ismét a véderőjavaslatot veszi 
tárgyalás alá.

A Ház. a miniszterelnök felszólalása után 
elfogadta az elnök előterjesztését, hogy a hol­
napi ülésen a véderőreform szerepeljen.

Ezután Urmdnczy Nándor az erdélyi or­
kán pusztításait tette szóvá és arra kérte a 
belügyminisztert, hogy segélyezze a károsult 
né pel.

Lukács László azonnal válaszolt és a leg­
nagyobb készséggel ígérte meg a támogatást.

Urmánczy Nándor Lukács válaszát háiás 
köszönettel vclle ludomásul

Az ülés végén kisorsolták a zsűrit //r 
gediis Loránd összeférhetetlenségi ügyében 

Ezzel az ülés véget ért.

Harc az obstrukció ellen.
BUDAPEST, május 17. A nemzeti „lun. 

kapártban már nem hiszik, hogy a béke lém- 
jöjjön. Elhatározták tehát, hogy az obstrukció 
ellen felveszik a parlamenti harcot. Mivel a/ 
obslrukeióval minél előbb végezni akarnak 
már a szoinbaii ülésen is a véderőrefornioi 
fogják tárgyaltatni. Minthogy a Justh-párttal 
nem lehet megegyezni, a kormánynak titusi 
már állania kell a harcol. A harcot gyors tem­
póban fogják vezetni, esetleg a képviselőház 
feloszlatásával fogják végezni.

Andrássy álláspontja.
BUDAPEST, május 17. Ma délelőtt a 

képviselőház folyosóján Dcsy Zoltán, a Kossuth, 
párt alelnöké ezzel a kérdéssel fordult gróf 
Andrássy Gyulához:

— Kegyelmes uram miért szavasztál 
amellett, hogy a Ház holnapi ülésének napi 
rendjén a véderőrefrém szerepeljen?

Andrássy válaszában Így körvonalazta 
álláspontját:

— Azért szavaztam ellenelek, mert azt 
akartam, hogy kenyérlörésre kerüljön a sor. 
Meg szeretném már látni, hogy ki erősebb: 
a kormány-e vagy Justh? Ha a mostani kor­
mány nem elég erős, akkor jöjjön egy más 
kormány.

A vihar pusztításai.
S.-A.-UJHELY, máj. 17. A napok óta 

dühöngő vihar tegnap óriási károkat okozod 
Nagyszöllős és Borona között egy vicinális 
vasutat söpört le a sínekről, a vasút, amely 
a mozdonyból és öt kocsiból állott este 8 órakor 
indult el Salánkáról sDolhára igyekezett. A széllel 
nem tudott megküzdeni a motor eleje. A ko­
csik a töltésről lezuhantak a mélységbe s lel - 
jesen lönkreinentek. Húsz utas súlyosan meg­
sebesült.

A szász trónörökös Zágrábban.
ZÁGRÁB, máj. 17. György szász trón­

örökös ma néhány napi tartózkodásra kísére­
tével ideérkezett.

Margherita“ mozgó
Via Alessandro Manzoni 3.

Gaumont Journal 17 szám.
A mai kor legniüvésziesebh mutatványai Párisban Bnnnnt 

rabló elfogatásál remekül visszatükröző film

Poker csodatétele.
Nagyszerű vígjáték.

COW-BOY IGEBETE
A „Vitagrapli Cy" eég igen nagyhatású drámája.

Calino az oroszlán ketrecben.
Igen érdekfeszitö és neveltető.

A legajánlatosabb fiumei szállók:

„Deák“ szálló
a Deák-korzón és dependance-a a

Bonavia szálló
Via Edm. Amicis. 4.

Mindkét szálóban kitűnő konyha és 
árnyas kertek. Fajborok és válódi

Rilzeni ősforrás sör.
Tulajdonos

Ederer-Burger Gyula.
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Antiklerikális tüntetés.
PRÁGA, máj. 17. Nepomuki szent János 

jnnepén a cseh nemzeti szocialisták fekete 
oszlók alatt vonullak a belvárosba és anti- 
i ‘rikilis dalokat énekeltek. A rendőrség szét- 
<r(e ókéi és nyolc tüntetőt letartóztatott.

Orosz tengerészek összeesküvése.
SZENTPÉTERVÁR, máj. 17. Kronstadt 

i Helsingfors hadikikötőkben titkos forradalmi 
tervez-teket fedeztek fel. Sok forradalmár 
yirózl letartóztattak, többek között olyanokat i 
’ akik Essen tengernagynak, a balti flotta 
(parancsnokának és vezérkarának Rossija 

zászlóshajóján szolgáltak.

Zita főhercegnő Csernoviczban.
CSERNPVnZ, május 17. Károly Ferencz 

;:sef herceg feleségével Zita főhercegnővel 
jj-nap ideérkezett, hogy résztvegyen a főhet- ; 
»nő védnöksége alatt álló mentőegyevülel 
irágünnepélyén. A fiatal párt óriási óvációk- 

iogadtik.

A TENGERPART

CIRKVENICA 
- - Kávééi - - Mi

magydi vendégek legkedveltebb helye.

Caffé-Restaurant

PRINCESSE“
a mólón.

Tisztelettel értesítjük d n. é kö- 
nseget, hogy a VIA GIUSEPPE PA- 

6. sz. alatt lévő
fodrász termet

futásunk folytán közösen vezetjük s 
"mden szaktudásunkat és erőnket a t. 
fjidégek kényelmének és igényeinek ki­
ütésére fogjuk fordítani.

_ Tisztelettel
tipits János és Szerblyin István

fodrászmesterek

Vilmos császár és az oros": cár i 
kitüntetettje

Zsolnai Vilmos
urópai hirü szólista, esténkint tel­
es zenekarával az Imperial kávé- 

kázban hangversenyez.

Tulajdonos Linenberger S.

iUCCARI egyetlen modern szállója

„Jadran“ szálló
Jtiinő étterem s kávéházzal. - Magyar 
* konyha. - Legjobban ajánlható. **

Tulaid. Homolka Karoly.

Lincrusta 
és Linoleum 

Tapéták
Jerk és Schuschitz

Tapétaáruházában,
Wien IV. Gumpendorferstrassc 6. kaphatok.
Minták és költsOgvesosek kívánatra Uiiment-.-sen.

NÖVI

SZflllO 88

Valódi brünni szövetek
az 1912. évi tavaszi és nyári idényre.
Egy szelvény 

3.10 m. hosszú
teljes férfiruhához 

(kabát, nadrág es mellény)
elegendő, csak

I szelvény 7 korona 
1 szelvény 10 korona 
I szelvény 15 korona 
I szelvény 17 korona 
I szelvény 20 korona

Fjzv szelvényt fekete szalonruhShoz 20 K.-ért s.intn-v 
feloltüsziivetet, turistalmlent, selycmk un- írni sth. ■■ .,r. 
Irakon kulit mint megbízható es szolid cv - .nimtenfitr 

ismert posztógyár! raktár

Siegel-Imhof Brünn
Minták ingyen és hérmentve

Az előnyök, t melyeket a magán ve vő elvez, ha szövet- 
szükségletét közvetlen Siegel-lmhof cégnél, a g. iri jpiacon 
rendeli meg, igen jelentékenyek. Szabott, legolcsóbb árak. 
Óriási választék. Mintahii, figyelmes kiszolgálás, még i 

legkisebb rendelésnél is, teljesen fria> áruban.

HALB ISTtfáN lezelöu Érti) MAGYAR ÉTTERMEI
------------------- ABBAZIA.-------------------

Magyar villásregge!;. Rendkivilli olcsó árak.
Állandóan frissen csapolt pilseni és kőbányai sör.
A szállodában olcsó szobák, penzióval vagy anélkül.

Cirkvenica j|||||í
szálló 1 percnyire a kikötőtől. 
Szobák 2.— koronától feljebb. 
!! Az étteremben olcsó árak. !!

GUTORIFÖLDES KELEMEN
aradi gyógyszeres« által készített

Margit=Créme
legjobb arckcnőcs mely 2-3 nap alatt ifjitja 

és szépíti az arcot.

Margitit-Créme Jft — *■**majfoltok, pattanások, 
borátka (Mitesser) ráncok, kiütések nth. ellen.
Mnrnit-Prómo páratlan szer hőrpatta- mtliyil VI dilié nások. wimmerhk, arc- 
és kézvörösödés, napbarnitás ellen.
Marni* Prómű bámulatos hatása abban mai yil-UI clllc rejlik, hogy bőrre kenve, 
ez rögtön felveszi és ez okozza azon csodás 
átalakulási, hogy egy szeplövel, vagy májfoltok­
kal fedett arc 2 3 nap alatt fehérré lesz. 
Marni* Prámo teljesen ártalmatlan,nem 
mai yil-UI clllc zsíros, az arc nem lesz 
fényes, azért nappal is használható.
A Földes-féle IVIargit-Créme

ára: nagy tégely 2 korona, kis tégely I korona.

Margit-puder cÉi
Margit-szappan darabja 7u miér.
Cakis akkor valódi, ha minden doboz 

gutori FÖLDES KELEMEN
gyógvszetész. Arad, felirattal és dinerrel van ellátva.

9MT Utánzatoktól óvakodjunk! ~SN

Kapható Fiaméban Skodnik H.
Babich Hinko, Catti György, Prodam Johann, Franco 
Prodam es Dr. Mizzan A. gyógyszertárakban, Ernesto 
Benco, Jechcl Francesco Pavacich Fratelli Papp R. és 
Capudi M. drogériákban.

Cirkvenica mellett, az Adria 
legszebb üdülőhelye.

„SAN MARINO SZÁLLÓ-
közvetlenül a tengerparton. Teljesen uj, 
modernül berendezett szobák. Saját hideg 
és meleg tengeri fürdők. Telefon, távirda 
:: a házban. Pompás étkezés. ::

CIRKVENICA

:□ □ u
«Hungária» szálló és étterem
:: Fiume, Viale Deák. ::

ízletes magyar és német konyha. Éjjeli 
2 óráig nyitva. - Polgári árak. - Kitűnő 
kiszolgálás - Olcsó havi penzió. - - 
jutányos és szigorúan tiszta nappali és 
hónapos szobák. - Szives pártfogást kér

P u s n i k F.
A knglizó szerdára és

zmiziiD □

vasárnapra kiadó.

n ' —n

A legszebb fekvésben, a mólóval szemben. 
Gyönyörű terrassz. * Kitűnő konyha. 
:: Csupa tengerre nyíló szoba. ::

-LOVRANA -

Pensió Lukács
Elsőrendű családi otthon.

Az alkohol elleni küzdelemben 
a legjobban bevált szer a i

Marsner-féle pezsgő- 
limonádé bonbonokból

előállított, alkoholmentes pezsgó-limonáde. 
Csak ezen védjegygjel valódi.

melylyel minden papírzacskó és minden pasztilla 
el van látva. Évi fogyasztás tübb mint 60 millió db. 
Egyedüli készítő: Első cseh keleti cukor és cso- 
koládegyárak R. T. Klinigl. Weinberge, Wien VI., 

Theobaldgasse 4.

v



Rffitotetett angol női- és 
férfi szabó.

legdivdtosdbb ruhákat gyorsan 
és kitünően végzi. Jüvitás vuld- 
nint ruhdVdSdlds elfogddtdtik.

Guczul András, Abbázia.

Ára 30 Kor.

Ha egészségét félti

„ADRIA“
savanyu vizet igyék,

rrtiy igen olcsó és kristálytiszta. Baktérium* 
I entes magas hegyi forrásvíz. Természe­
te* szénsavval telítve fertőző betegségek­
or!, étvágyzavaroknál és emésztési nehéz­
ségeknél igen hasznos ital. Borral keverve, 

kellemes üdítő hatású.

mindenhol kapható !
Toltötelep ABBAZIA Friedrichshof.

ARBE.

Egyetlen kávéház, közvetlen a 
kikötőben.

Jo kávéházi italok.
Fagylalt. Jegeskávé.

IGül

Fiume, Via Acquedotto 11. sz.
0ső fiumei és tengerparti gőz- 
r.ihafestő és vegytisztitó intézet. 

Kifogástalanul fest és tisztit.

LOVRANA:

. ADRIA“ KAVÉHÁZ

találkozó helye. Abbáziából fii 
és villamoson kellemes kirándulási 

Tulajdonos: Glück Alfonz
a Quarnero kávéháznak sok 

igazgatója.
wen át volt!

Nincsen Önnek rendes háztartása, ha
ECLIPSE dagasztógépe nincsen
3 perc alaíf lehet vele bármilyen tésztát tökéletesen átdagasztani.

Minden vas- és edényüzletben kapható.
Bővebb felvilág isitást ad: The Eclipse Selliiiy Company 

képviselője. Eckeí Egon. Fiume Via del Fosso 9. szám

BUCCARI:
BRIDIC I. KÁVEHAZAl
a kikötőben. Fagylalt, jegeskávéI 

Kávéházi italok. Különböző hir I 
[| lapok.

Uzletáthelyezés.
Értesítem a n. é. közönséget, hogy 

zongoratermemet Via Porto 5.$ 
áthelyeztem Corso 14. szám alá

Figlio di 6. Potosnjak
Zongorák a legelső gyárakból! 

Mérsékelt árak. Eladás készpézfize-l 
tés és részletre is. KölcsönzongoráU 
zongoracsere és javítás.

ARBAZIA

BÜFÉ HÜBNER HBÍÉBj
Fényűzően berendezett kávétermek.l 
Külön játék és billiard szalonok] 
Tengerparti terrasz és kerthelyiség. 
Bel- és külföldi lapok nagy mennyi­
ségben. Különlegességek és frissitök.j 

Számos látogatást kér
WAGNER RICHARD, iulaiionoi

CRNKOV1C

Strand, szálloda, étterem, kávéliáz
tol és villa, Cirkvenica

Kitűnő hirü polgári ház. - A magyarok ta- 
Kitünő konyhd és pince.

Egész éven át nyitva.

/^I

lálkozó helye.

Többszörösen kitüntetve.
I ■'

■ Varieté=Hotel Susák.
a Esténként elsőrendű varieté=előadások.
j Kezdete féltiz órakor. Beléptidij 1 korona.

— ■■B> — w|rT}— — MMM —IBK MW «.51 líTl

□

D

A „Commercio“ kávéház
Piazza del Commercio 4

fényesen berendezve.
Kitűnő kávéházi italok. Éjjel nyitva.
Számos látogatást kér Marcetta Spíríd. kávés

SW;.': 'rd- 
iWslifSäl éfyű
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z:

''V '- .! ! ' :
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Restaurant Pilsen
= VELENCE.

Elsőrangú étterein kerthelyiséggel a Szent Márk­
iéi" közvetlen közelében. Német és francia konyha. 
Német étlapok. Valódi pilseni és müncheni sör.

Egy igen kellemns hangú, alig hasz­
nált amerikai gltár-oitera 
30 darab kottával (alárakható) tokkal, 
óriási felszereléssel nagyon ol­
csón eladó. Bővebbet Wágner a 
„Hangszer-királv*-nál országszerte 
elismert legolcsóbb hangszeráruháza, 
Budapest, Józsaf-körut 15. (Saját mű­
terem.) Hangszerekről fényképes fő­
árjegyzék ingven. Magvar citerákban 
nagy választék! — Ne vásároljunk 

részletre!

„ADRIA“ szálló és étterem
Via Adamich 5. szám. Telcfonszám 482.

Cigányzene
van minden este a

Mat Wzlii
az indóházzal szemben.

aéez éjjel nyitva. - Ame- 
rai biíliérd. - Figyelmes 

kiszolgálás.
Tulajdonos: ZAGORC FERENC

Kittinő konyha. - Kőbányai polgári sör. - Elegáns 
vendégszobák, tengeri kilátással. - Jól elkészített 
tengeri halak. Tulajdonos Tranquillo de Negri.

Pünkösd előtt megnyílik —ni J

• RICHTE« FERENC $
0 elsőrangú kész úri cipő és gyermek áruháza ®

• Fiume. Corso 37. szám. lüszmn hitlnteíve. •
Kiadótulajdonost: „A Tengerpart* lapkiadó vállalat.

Lido-Venezia|
MAISON VENiER

a „Hungária“ szálló mögött.

Szép tiszta butorozott szobák jutá­
nyos árakon. 1 percnyire a hajó­
állomástól és a nagy fürdőintézeitöl | 
= V'llanyo» világítás.

Uj börkereskedés

Vlasic Pavao
Fiume. Via Galileo Galilei 2. sz

Bőrnemüek és cipészkellékek rak-1

tára. Cipő felsőrész készítés.

Jutányos arab. Szolid hiszajjjjj I

Nyomatott a „Mercur* nyomdában Fiume-


